



**Министерство культуры  
Чеченской Республики  
Государственное бюджетное  
учреждение  
«Республиканская специальная  
библиотека для слепых»  
(ГБУ «РСБС»)**

ул.8-Марта,41, г. Грозный, 364016  
телефон: (8712) 24-23-69, факс: (8712) 24-23-69  
e-mail: bibliotekaspec@mail.ru  
ОКПО 35085518, ОГРН 1022002546741  
ИНН/КПП 2015000864/201501001

**Нохчийн Республикин  
культурин министерство  
Пачхъалкхан бюджетан  
учреждени  
«Баързечарна лерина йолу  
республикин библиотека»  
(ПБУ «Баързечарна лерина  
йолу республикин библиотека »)**

8-Мартан ур.,41, Соялжа-ГӀала, 364016  
телефон: (8712) 24-23-69, факс: (8712) 24-23-69  
e-mail: bibliotekaspec@mail.ru  
ОКПО 35085518, ОГРН 1022002546741  
ИНН/КПП 2015000864/201501001

**Отчет о проделанной работе ГБУ «РСБС» за 4 квартал 2020 года.**

Проведено информационно-просветительских и культурно-досуговых мероприятий - 88, из них детских – 22, в которых приняло участие 532 человек и из них детей – 190.

Книжный фонд ГБУ «Республиканская специальная библиотека для слепых» на конец 4 квартала 2020 года составила 41049 экземпляра.

- количество зарегистрированных читателей- 1255,
- из них детей - 546
- проведено массовых мероприятий – 3.

**Социально-значимые культурные мероприятия (знаменательные даты, фестивали, конкурсы, премьеры, выставки), акции и юбилейные события**

**«С днем рождения, любимый город!»**

5 октября – День города Грозный. Город, который восстал из пепла, давая вторую жизнь и второе вдохновение жителям своей республики. В этом году городу Грозный исполнилось 202 года. Любовь к родному краю, к родному городу прививается с детства.

С целью создать условия для формирования интереса к истории родного города, развития чувства гордости и любви к своей малой родине у учащихся 4 класса СОШ школы №38 директор библиотеки для слепых Айшат Шариповна и методист библиотеки Фатима Гацаева совместно провели мероприятие, приуроченное ко дню города. В ходе мероприятия Айшат Шариповна рассказала детям историю их родного города. На фотографиях показала детям каким был город раньше и каким он стал теперь.

Методист Фатима Гацаева предложила детям принять участие в викторине, чтобы узнать насколько хорошо они знают родной город. Дети с удовольствием согласились и с большим интересом отвечали на вопросы викторины. Она рассказала детям, про достопримечательности Грозного.

В этот день в библиотеке для слепых была оформлена выставка, приуроченная ко дню города, на которой были представлены следующие книги: «Грозный 1818-2018 200 лет истории», «Грозный в стихах», «Грозный столица Чеченской Республики» Кадиев Д.

На выездном мероприятии дети были ознакомлены с книгами из фонда библиотеки: «Грозный в стихах», «Грозный 1818-2018 200 лет истории».

## **«Мир на кончиках пальцев»**

Мы привыкли каждый день видеть восход и закат солнца, белые облака на голубом небе, зеленеющие деревья и не понимаем, каким даром обладаем. Но среди нас есть люди, лишенные возможности видеть всю эту красоту. В нашем календаре есть особенная дата Международный день слепых людей- 13 ноября, а 15 октября был Международный день Белой трости - символа незрячего человека. Это – не праздники, это – своеобразные дни, когда мы говорим о проблемах и потребностях таких людей.

В знак уважения и солидарности к слепым людям, 11 ноября в Спецбиблиотеке для слепых прошла развлекательная концертная программа «Мир на кончиках пальцев» приуроченная к Международному Дню слепых.

Не смотря на занятость и серьёзные дела, своим визитом и вниманием обрадовали насуважаемые гости: Депутаты Парламента Чеченской Республики Нагаев Аднан Абдул-Муталипович, Асуев Саламу Алаудинович, Тагиев Мурат Султанович, Элимбаев Алихан Саймагомедович, министр культуры Чеченской Республики Дааев Хож-Бауди Буарович, которые своим присутствием принесли нам частичку своей доброты и отзывчивости.

Также поддержать наших гостей пришли народный артист Чеченской Республики Ильяс Эбиев и солистка департамента культуры мэрии г. Грозного Малика Сайдулаева.

«Записки мертвого дома», «Кроткая», «Дедушкин сон».

## **«Жизнь пророка Мухмада (с. а. в.)»**

День, когда родился Пророк Мухаммад (да благословит его Аллах и приветствует) празднуется уже много столетий. В этот день, в честь Пророка (да благословит его Аллах и приветствует) читают молитвы, обращаются к его жизни, которая стала для верующих эталоном нравственности, стремятся заслужить его любовь благочестивыми действиями 29 октября в ГБУ «РСБС» библиотекари провели беседу, которую начали с жизнеописания Пророка (да благословит его Аллах и приветствует), также с упоминания значимости наступившего благословенного месяца Раббиуль-Авваль. Гацаева Фатима отметила, что в исламе дни рождения отмечаются скромно, а иногда и вовсе не отмечаются.

Месяц Раби-уль-авваль является особенным для верующих всего мира. Именно в этом месяце появился на свет самый лучший из людей, последний из посланников Аллаха – Пророк Мухаммад (да благословит его Аллах и приветствует).

Для всех верующих Пророк Мухаммад (да благословит его Аллах и приветствует) является образцом для подражания. Он был скромным, честным, правдивым, милосердным, умным, справедливым. Мусульмане обязаны любить и почитать его, следовать за ним во всех своих действиях и помыслах, так как его жизнь и его благой нрав являются наилучшим примером для нас.

Беседу завершили со словами

- Мы представители общины (уммы) Пророка Мухаммада должны следовать его сунне: читать салаваты, астафиллаг1, бояться сквернословия, избегать не только больших, но малых грехов. Остережение от грехов является более достойным и вознаграждаемым, чем совершение благих действий

Участниками мероприятия стали сотрудники и читатели библиотеки.

Вниманию читателей была представлена постоянно действующая выставка

## **«Ф.М. Достоевский ... а знаешь ли ты его?»**

30 октября в «РСБС» была оформлена книжная выставка ко дню рождения русского писателя Федора Михайловича Достоевского. Библиотекарь провела обзор представленного материала, рассказала о жизни и творчестве русского писателя.

Федор Достоевский с детства мечтал стать писателем. Первый же его роман «Бедные люди» высоко оценили Николай Некрасов и Виссарион Белинский, а четыре поздних произведения вошли в список «100 лучших книг всех времен».

30 октября 1821 года родился известнейший русский писатель Ф. М. Достоевский. Детство писателя прошло в большой семье, которая принадлежала к дворянскому классу. Он был вторым из семи детей. Отец семейства – Михаил Андреевич Достоевский – работал в больнице для малоимущих. Мать – Мария Фёдоровна Достоевская – происходила из купеческого рода. Когда Федору было 16 лет, внезапно умирает мать. Отец вынужден отправить старших сыновей в пансион К. Ф. Костомарова. С этого момента братья Михаил и Фёдор Достоевские поселяются в Санкт-Петербурге.

1844 год этот год можно считать началом многочисленных этапов творчества Достоевского. Именно в этот год Фёдор Михайлович пишет свое первое произведение – «Бедные люди» (1844–1845 гг.), которое после выхода сразу же приносит автору славу.

22 декабря 1849 года – переломная дата в жизни Достоевского, т.к. в этом году его приговаривают к казни. Автор привлекается к суду по «делу Петрашевского», и 22 декабря суд выносит приговор о смертной казни. Многое предстает в новом свете для писателя, но в последний момент, перед самой казнью, приговор сменяют на более мягкий – каторжные работы. В этот период творчество Достоевского затихает из-за того, что писатель отбывает наказание в ссылке в Омске. Сразу после отбытия срока, в 1854 году, Достоевского отправляют в седьмой линейный сибирский батальон рядовым солдатом.

28 января 1881 года Фёдор Михайлович Достоевский умирает из-за резкого обострения болезни эмфиземы. Полная событий биография Фёдора Достоевского показывает, что автор получил признание еще при жизни. Однако наибольший успех его произведения получили после смерти. Вниманию читателей на экспозиции были представлены книги из книжного фонда библиотеки: «Преступление и наказание», «Идиот», «Братья Карамазовы», «Белые ночи», «Записки из мертвого дома» и многие другие.

### **«Битва за Кавказ»**

9 октября в Спецбиблиотеке для слепых была организована и представлена информационная выставка «Битва за Кавказ» с установлением нового дня воинской славы - День разгрома советскими войсками немецко – фашистских войск в битве за Кавказ.

Методист Фатима Гацаева рассказала присутствующим что битва за Кавказ – одно из самых длительных и кровопролитных сражений Великой Отечественной войны, продолжавшееся 442 дня и сыгравшее важную роль в создании и завершении коренного перелома в ходе Великой Отечественной войны. После 900-дневной обороны Ленинграда Битва за Кавказ стала вторым по продолжительности сражением Великой Отечественной войны.

Битва за Кавказ завершилась 9 октября 1943 года победой, имевшей важное военно-политическое и стратегическое значение в ходе всей Великой Отечественной войны. За время наступления советские войска прошли с боями около 800 километров, освободили территорию площадью 200 тысяч квадратных километров. Кроме того, были уничтожены около 281 тысячи солдат и офицеров немецкой армии, свыше 6 тысяч гитлеровцев взяты в плен.

Присутствующие отметили что законодательное закрепление дня воинской славы даты разгрома немецко-фашистских войск в битве за Кавказ увековечит память об этом историческом событии, будет способствовать укреплению дружеских международных отношений между народами Кавказа, вместе принимавшими участие в боях с общим врагом.

### **«Как сердцу высказать себя»**

4 декабря в Республиканской специальной библиотеке для слепых была оформлена книжная выставка «Как сердцу высказать себя?», приуроченная ко дню рождения Федора Ивановича Тютчева. Организатор мероприятия провела обзор представленного материала на выставке, рассказала о жизни и творчестве знаменитого русского поэта Ф.И. Тютчева.

Федор Иванович Тютчев – русский поэт, дипломат и публицист. Родился 5 декабря 1803 года в Орловской губернии. Начальное образование было им получено дома. Он изучал поэзию Древнего Рима и латынь. А в 15 лет он поступил в Московский университет, и в 18 закончил его со степенью кандидата. Направление неизменно – словесность. Окончив университет в 1821 году, начинает работать в Коллегии иностранных дел. В качестве дипломата отправляется в Мюнхен. Впоследствии поэт проводит за границей 22 года.

В 1844 году Тютчев вернулся в Россию. Биография Ф. Тютчева в конце 1860-х годов была неудачной как в личной жизни, так и в творческой. Беды сломили его, здоровье ухудшилось, в 1873 1 января – Тютчев вышел на прогулку, но в скором времени его привезли назад, половина его тела была поражена параличом. А 15 июля 1873 года Федор Иванович умер в Царском Селе. Поэта похоронили в Санкт-Петербурге.

### **«Не небесам чужой отчизны- я песни Родине слагал»**

Для тех, кто желает глубже ознакомиться с жизнью и творчеством великого «певца страданий народных», Н.А.Некрасова в библиотеке для слепых 10 декабря оформлена книжная выставка «Не небесам чужой отчизны- я песни Родине слагал». Книжно-иллюстративная выставка познакомила посетителей с этапами жизни и творчества поэта, а также представила произведения поэта, имеющиеся в фонде библиотеки. Возле выставки библиотекарь провела беседу с посетителем о жизни и творчестве писателя. Знакомство с творчеством Некрасова началось с его биографии, ведущая рассказала об интересных фактах из его биографии, отзывах современников. Затронула тему, как тяжело жилось детям крестьян, как с малых лет приходилось работать. Закончили мероприятие чтением поэмы «Дед Мазай и зайцы».

### **«Граф истории Карамзин»**

11 декабря в библиотеке для слепых была оформлена выставка на тему «Рыцарь нашего времени», посвященная 254-летию со дня рождения Николая Михайловича Карамзина – русского писателя, поэта, журналиста и историка. Писатель является создателем «Истории государства Российского» и ряда известных художественных произведений.

Библиотекарь рассказала о путешествии писателя в Европу, о цели его поездки, какие страны посетил писатель, что видел, с кем встречался. Читатели подробно познакомились с жизнью и творчеством Н.М. Карамзина, узнали, какие произведения вышли из-под пера писателя, например, сказки: «Дремучий лес», «Илья Муромец», «Прекрасная царевна и счастливый карла», повести: «Бедная Лиза», «Наталья – дочь боярская», «Записки русского путешественника» и главный труд всей его жизни – «История государства Российского». Перечисленные выше произведения были представлены на экспозиции.

### **«Жизнь и творчество Драгунского»**

18 декабря в Спецбиблиотеке для слепых была оформлена книжная выставка, посвященная творчеству классика советской литературы, писателя – прозаика, поэта, автора известного детского цикла «Денискины рассказы» - Виктора Юзефовича Драгунского. Юные посетители библиотеки познакомились с жизнью и творчеством знаменитого детского писателя, который наибольшую известность приобрел благодаря «Денискиным рассказам».

Виктор Юзефович Драгунский родился 1 декабря 1913 года в Нью-Йорке. Родители будущего писателя были белорусскими эмигрантами. Жизнь семьи Драгунских в Америке не сложилась, поэтому в 1914 году они вернулись в Белоруссию в Гомель. Здесь и прошло детство Виктора Юзефовича. В 1918 году в жизни писателя происходит трагический момент – от тифа умирает отец Дмитрий. В 1925 году мальчик с матерью и отчимом переезжает в Москву. Семья Виктора Юзефовича находилась в тяжелом материальном положении, поэтому ему пришлось рано пойти работать. В 1959 году в печати впервые появляются произведения писателя

Драгунского для детей из серии «Денискины рассказы». Они принесли автору большую популярность. Многие из рассказов были экранизированы.

6 мая 1972 года Виктор Юзевович Драгунский умер в Москве.

### **По профилактике ДТП проведено 3 мероприятия:**

#### **«Безопасная дорога»**

Ежедневно мы являемся участниками дорожного движения, выступая в качестве пешехода, пассажира или водителя. Быть пешеходом – это очень ответственно. Безопасность на дороге зависит в совокупности и от пешеходов, и от водителей. И риски также присутствуют у обеих сторон. Довольно часто виновными в ДТП являются именно пешеходы, переходящие улицу на красный свет или в неподложенном месте.

С целью повторить и закрепить знания читателей о правилах дорожного движения, в «РСБС» 12 октября прошел информационный час на тему: «Безопасная дорога». Библиотекарь рассказала о необходимости освоения навыков безопасного поведения в условиях дорожного движения.

Дорожное движение – сложный процесс, но его безопасность зависит от поступков каждого человека. Особенno важно уметь вести себя на улице, переходить дорогу и знать правила для пешеходов. Водителям и пешеходам необходимо соблюдать основные правила, при которых риск дорожно-транспортных происшествий уменьшится:

- пешеходы должны двигаться по тротуарам или пешеходным дорожкам, а при их отсутствии — по обочинам;
- при движении по обочинам или краю проезжей части в темное время суток или в условиях недостаточной видимости пешеходам рекомендуется иметь при себе предметы со светоотражающими элементами и обеспечивать видимость этих предметов водителями транспортных средств;
- пешеходы должны пересекать проезжую часть по пешеходным переходам, а при их отсутствии — на перекрестках по линии тротуаров или обочин;
- на нерегулируемых пешеходных переходах пешеходы могут выходить на проезжую часть после того, как оценят расстояние приближающихся транспортных средств, их скорость и убедятся, что переход будет для них безопасен.

При неблагоприятных погодных условиях пешеходам нужно быть предельно

Соблюдение этих простых правил поможет уменьшить вероятность аварийных ситуаций на дорогах. От нашей дисциплины на дороге зависит наша безопасность и безопасность окружающих нас людей!

#### **«Осторожно, светофор!»**

5 ноября в «РСБС» была оформлена выставка «Осторожно, светофор!» по профилактике дорожно – транспортных происшествий. Библиотекарь провела обзор представленного материала на выставке, а также рассказала читателям о том, когда и кем придуман первый светофор.

Первый светофор был установлен 10 декабря 1868 года в Лондоне возле здания Британского парламента. Его изобретатель — Джон Пик Найт — был специалистом по железнодорожным семафорам. Светофор управлялся вручную и имел две семафорные стрелки: поднятые горизонтально означали сигнал «стоп», а опущенные под углом в  $45^\circ$  — движение с осторожностью. В тёмное время суток использовался вращающийся газовый фонарь, с помощью которого подавались, соответственно, сигналы красного и зелёного цветов. Светофор использовался для облегчения перехода пешеходов через улицу, а его сигналы предназначались для повозок — пока пешеходы идут, повозки должны стоять. 2 января 1869 года газовый фонарь светофора взорвался, травмировав управляющего светофором полицейского, после чего в

Европе светофоры были запрещены. Многие считают, что цвета для светофора были выбраны в связи с эмоциональными ассоциациями большинства людей: красный воспринимается, как цвет опасности, желтый способствует концентрации внимания, зеленый олицетворяет умиротворение и спокойствие. Однако при выборе цветов во внимание были взяты и законы физики. Так, лучи запрещающего красного цвета отличаются самыми длинными волнами, а соответственно их можно увидеть на значительном расстоянии даже в тумане или темноте. Желтый цвет распространяется не так хорошо, как красный, зато выигрывает перед зеленым, поэтому он используется для предупреждающего сигнала. Помимо этого, в сырую и туманную погоду свет зеленого фонаря может частично поглощаться и на расстоянии восприниматься как желтый, а желтый, в свою очередь, кажется красным.

### **«Мы пешеходы»**

17 декабря в рамках реализации программы по профилактике дорожно – транспортных происшествий в ГБУ «РСБС» была оформлена информационная выставка на тему: «Мы пешеходы». Библиотекарь провела беседу с посетителями о правилах дорожного движения, о светофоре, о его цветах и последствиях нарушений и как нужно быть грамотным пешеходом. Нужно соблюдать правила дорожного движения – это личная безопасность каждого человека и безопасность окружающих.

Цель мероприятия – расширение знаний у детей о правилах перехода на проезжей части и навыков безопасного поведения.

На выставке были представлены книги, посвященные ПДД, энциклопедия современного транспорта и памятки о правилах дорожного движения.

### **По профилактике наркомании было проведено 3 мероприятия:**

#### **«Как уберечь подростка от наркотиков»**

Наркотики - это вещества, оказывающие специфическое действие на нервную систему и весь организм человека, прежде всего, в плане снятия болевых ощущений, развития особых состояний наркотического опьянения, измененного сознания и т.д. Употребление наркотиков вызывает в короткие сроки формирование жесткой зависимости состояния человека, его физического и психического самочувствия от введения препарата. Развивается особая тяжелая болезнь – наркомания.

В целях профилактических мер от наркомании в «РСБС» 19 октября состоялась беседа на тему: «Как уберечь подростка от наркотиков». В ходе, которой библиотекарь Цацуева Аминат рассказала кто же из подростков наиболее подвержен риску попасть в омут наркомании. Чтобы ребенок не начал употреблять наркотики (не связался с дурной компанией, не совершал роковых ошибок и т.д.), необходимо с самого детства воспитывать его самостоятельным, ответственным человеком, человеком, способным предвидеть последствия своих поступков и отвечать за них. Специалисты называют одной из основных побудительных причин начала употребления наркотических веществ стремление молодых людей уйти от неприятностей, жизненных проблем, улучшить свое настроение, достичь эмоционального комфорта. Противоядия от наркотиков в природе нет. К сожалению, универсальных рецептов не существует. Но, как при любой болезни, есть круг профилактических мер, следование которым поможет избежать заболевания. И суть его заключается в здоровом образе жизни семьи. Все просто и вместе с тем невероятно сложно...

Психологи говорят, что, когда ребенок растет в семье, где есть или были алкоголики, от пагубного пристрастия его могут удержать три условия. Первое: он должен видеть рядом положительный пример взрослого человека и здоровые отношения. Второе: ребенок должен

нравиться самому себе и быть уверенным в себе. И третье: он должен иметь полезное увлечение. Наличие трех этих условий актуально и для профилактики наркомании, причем и в том случае, если ребенок сталкивается с ней не дома, а в среде одноклассников или друзей.

Это очень нелегкая задача – показать подростку, что мир прекрасен и без наркотиков. Для этого необходимо не терять с ним внутренней связи, интересоваться, чем он живет, относиться к его личности с уважением. В данном случае только от взрослых зависит, смогут ли они сохранить добрый дух семьи, который впоследствии станет для ребенка «охранной грамотой» в любых испытаниях. Доброжелательность – главное условие общения внутри семьи. Не скрывайте от подростка ничего, что вам известно о наркомании. Знание всегда было силой. Только делайте это ненавязчиво и не пытайтесь его запугивать, потому что результат ваших усилий может оказаться обратным: запретный плод сладок.

### **«Скажем курению и наркотикам нет»**

18 ноября в читальном зале Спецбиблиотеки для слепых прошла разъяснительная беседа по профилактике борьбы с наркоманией «Скажем курению и наркотикам нет», с целью сформировать у подростков ценностного, ответственного отношения к своему здоровью, готовности соблюдать законы здорового образа жизни, усвоению социально ценных поведенческих норм, сформировать представления о негативном воздействии наркотиков и табака на физическое здоровье человека и его социальное благополучие, способствовать осознанной готовности отказаться от любых форм использования наркотиков и табака.

В ходе беседы методист Фатима Гацаева рассказала присутствующим что термин наркомания произошло от греческих слов narke – «оцепенение», и mania – «бешенство, безумие». Традиционно «наркомания» - это медицинский термин. Это заболевание, которое выражается в физической и психической зависимости от наркотических средств, постепенно приводящей к глубокому истощению физических и психических функций организма. Когда подросток начинает употреблять наркотики, то можно заметить изменения в его поведении. Это увеличивающееся безразличие к происходящему рядом; уходы из дома и прогулы в школе; трудность в сосредоточении, ухудшение памяти; неадекватная реакция на критику; частая неожиданная смена настроения. Признаки - это следы от уколов, порезы, синяки; свернутые в трубочку бумажки, капсулы и др. Наркозависимость выражается также в нарушении сна, мышечных и суставных болях, похудение и нарушении защитных свойств организма.

На выставке были представлены книги, журнальные статьи, иллюстрированный материал о наркомании, наркотиках: Сидоров П.И. «Психология и профилактика раннего алкоголизма», Мотынга И.А. «Психология и профилактика ранней наркомании», Энциклопедия преступлений и катастроф «Наркотики и яды». «Пути и методы предупреждения подростковой и юношеской наркомании» /Под ред. С.В. Березина, К.С.

### **«Чечня без наркотиков»**

Наркомания стала эпидемией 21 века, страдают от нее взрослые и подростки. Причины, по которым люди становятся наркоманами, разные. Кто-то пробует наркотик в компании, кто-то использует его как средство ухода от реальности. В любом случае, возникает зависимость, когда человек втягивается однажды, и уже не в силах остановиться.

В целях пропаганды здорового образа жизни в ГБУ «РСБС» 14 декабря была проведена беседа с сотрудниками на тему: «Чечня без наркотиков». Организатор мероприятия рассказала участникам о методах борьбы с наркоманией, о тяжких последствиях от употребления даже одной дозы. Наркозависимые обращаются за помощью к специалистам в тот момент, когда уже не могут справиться с зависимостью самостоятельно. Опытные врачи наркологи с большим

стажем работы проводят комплексное лечение, благодаря которому пациент избавляется от зависимости и возвращается к нормальной жизни за более короткие сроки. Нельзя опускать руки ни в коем случае, избавиться от наркотической зависимости сложно, но возможно. Чем раньше начато лечение, тем меньше вреда головному мозгу и другим органам будет нанесено запрещенными веществами. Ключом к победе будет решимость не сдаваться и не отступать перед сложностями лечения, какими они бы ни были.

### **По профилактике экстремизма и терроризма было проведено 3 мероприятия:**

#### **«Осторожно, терроризм!»**

Терроризм в настоящее время является одной из главных угроз безопасности человечества в современном мире. Дети и взрослые в России и во всем мире должны знать, что с терроризмом необходимо не только бороться, гораздо важнее и эффективнее предупреждать его возникновение.

В качестве профилактических мер по противодействию терроризма, в Спецбиблиотеке для слепых была оформлена информационная выставка на тему: «Осторожно, терроризм!». Библиотекарь познакомила пользователей с представленным материалом, дала общие рекомендации по поведению в экстремальных ситуациях.

Цель террористов – убить за один раз как можно больше людей или захватить побольше заложников, чтобы держать их в неволе и мучить. Они думают, что так они всех запугают и получат все, что им нужно – деньги, разрешение не подчиняться законам или что-то еще.

Террористы – это преступники, которые не могут победить армию и милицию и поэтому с оружием в руках нападают на простых людей, которые пришли в кино или едут на работу, или на детей, собравшихся на праздник в школе. За терроризм полагается более строгое наказание, чем за обычное похищение людей или убийство. Поэтому бандиты знают, что им не на что надеяться, и очень жестоко обращаются с теми, на кого нападают. Поэтому каждому надо быть готовым к такому нападению и помнить простые правила, которые помогут вам и вашей семье не пострадать от действий преступников. Информация поможет принять грамотные решения в сложной и опасной ситуации, избежать беды, сохранить свою жизнь и спасти жизни других людей.

На выставке представлены материалы, раскрывающие хронологию и историю терактов, воспоминания выживших, а также правила личной безопасности при террористической угрозе, что делать и как себя вести в критической ситуации и как её избежать.

#### **«Молодежь против террора».**

В рамках реализации программы по профилактике терроризма и экстремизма, 13 ноября в Спецбиблиотеке для слепых прошла беседа с читателями на тему: «Молодежь против террора». Библиотекарь провела беседу со старшеклассниками, так как именно молодежь все больше пополняет ряды экстремистских и террористических организаций, которые активно используют российскую молодежь в своих политических интересах. Молодежная среда в силу своих социальных характеристик и остроты восприятия окружающей обстановки является той частью общества, в которой наиболее быстро происходит накопление и реализация негативного протестного потенциала. Также, библиотекарь отметила, что религиозный экстремизм ничего общего с самой религией не имеет. На сегодняшний день ни одна религия не допускает насилия. Наоборот, она побуждает людей жить правильно, держаться подальше от плохого.

Какие бы трудности не возникали в жизни, человек должен решать их, живя правильно. Став террористом, человек не сможет решить свои проблемы, он сделает только хуже.

В библиотеке обновлена постоянно действующая выставка книг по терроризму и экстремизму, где представлены памятки и методички о правилах поведения при угрозе теракта, а также художественная литература, сюжет которых напрямую связан с террористическими актами.

### **«Терроризм преступление века»**

Терроризм — это болезнь. Язва на современном, цивилизованном обществе. Действия боевиков всегда внезапны, жестоки и бесчеловечны. Взрывы жилых домов со спящими людьми, взрывы поездов со спешащими домой или на работу жителями, захват школ, больниц и детских садов. Искать смысл в действиях этих зверей не стоит, людям лишь стоит быть готовым к таким ситуациям. Готовым на самом высоком уровне.

В рамках реализации программы по профилактике терроризма и экстремизма, 9 декабря в Спецбиблиотеке для слепых была обновлена постоянно действующая выставка по терроризму: «Терроризм преступление века». Библиотекарь провела обзор представленного материала, рассказала о самых крупных терактах в мире и в истории человечества.

### **По противодействию коррупции было проведено 3 мероприятия:**

#### **«Нет коррупции»**

Коррупция — одна из наиболее острых проблем современного общества. На сегодняшний день, коррупция является основным препятствием в движении России вперед. Коррупция — это целый спектр проблем. И эту болезнь нужно лечить в самые сжатые сроки, используя весь спектр лекарств. В том числе и самую сильнодействующую — смертную казнь. В рамках реализации программы по противодействию коррупции 23 октября в Спецбиблиотеке для слепых прошел флеш-моб на тему «Нет коррупции». В ходе, которой организатор рассказала о методах борьбы с коррупцией.

Коррупция — одна из главных препятствий на пути к развитой экономике и обществу, и без ее устранения не обойтись. Основные методы, необходимые к применению в отношении коррумпированных граждан.

-при приеме на работу со всех государственных служащих взять обязательство, о том, что, если служащий будет замечен в коррупции, то он и его семья будут лишены возможности участвовать во всех государственных программах.

-ежегодная проверка всех близких родственников на движимое и недвижимое имущество (сбережения в банках и тд), если будут изменения, то проверять тщательно каким способом заработали и на законных ли основаниях.

- если госслужащий будет замешан в коррупции, то его семья и близкие родственники, никогда не смогут устроится на госслужбу и будут лишены возможности участвовать во всех государственных программах.

-создать базу данных коррумпированных граждан, что даст возможность отслеживать всех близких родственников, включая наследников, для недопущения их в участие в будущем в госпрограммах.

-ротация госслужащих каждые 5 лет.

Коррупция — система, в которую тем или иным образом включается все общество, и для эффективной борьбы с ней также необходимо участие всех активных членов общества.

### **Правовое общество без коррупции»**

23 ноября в 15:00 сотрудники библиотеки провели беседу на тему: «Правовое общество без коррупции» в рамках профилактики противодействия коррупции, где были представлены фотографии и памятки по данной теме.

Коррупция не только кардинально сдерживает социально-экономическое развитие России, мешает реализации национальных проектов, но и препятствует дальнейшей интеграции российской экономики в глобальную, ухудшает имидж России в мире.

В ходе мероприятия обсуждались разные вопросы в том числе, присутствующим напомнили об уголовной ответственности за дачу и получение взятки. Ведущая мероприятия ознакомила сотрудников с формами проявления коррупции ее последствиями, а также нормами уголовной ответственности за коррупционную деятельность.

Цель мероприятия: формирование у работников библиотеки негативного отношения к этому злу через понимание причин его возникновения и вреда, причиняемого им обществу.

### **«Жить по совести»**

2 декабря в рамках реализации программы по противодействию коррупции в Спецбиблиотеке для слепых была оформлена книжная выставка «Жить по совести». Библиотекарь рассказала о влиянии коррупции на экономическое развитие страны, об уголовной ответственности за «получение взятки» и «дачу взятки», также поделилась удивительными фактами о коррупции.

На выставке представлена не только юридическая, но и художественная литература русских писателей о проблемах борьбы с коррупцией. Посетив выставку, все желающие смогли почерпнуть полезную информацию об истории коррупции, о способах ее предотвращения и борьбе с ней.

**По единой Концепции духовно-нравственного воспитания и развития подрастающего поколения было проведено 3 мероприятия:**

### **«Они не видят свет, но чувствуют тепло души»**

15 октября - Международный день белой трости. Международное сообщество обозначило на календарях немало знаменательных и памятных дат. В их числе — Международный день белой трости. Это - не праздник. Это - своеобразный знак беды, напоминающий обществу о существовании рядом людей с ограниченными физическими возможностями, о помощи и о солидарности.

В знак солидарности и поддержке читателей с ограниченными возможностями, в Спецбиблиотеке для слепых было организовано мероприятие, на которое были приглашены слепые и слабовидящие читатели библиотеки. Директор библиотеки Басханова Айшат Шариповна приветствовала гостей и участников встречи, пожелала всем доброго здоровья, отличного настроения и творческих успехов. Библиотекари провели с гостями теплую беседу в дружеской обстановке. В ходе мероприятия, гостей познакомили с биографией известных людей, для которых физические особенности не стали препятствием в поиске себя и достижения главной цели в жизни. Вниманию участников будут представлены удивительные и достойные восхищения истории становления великих талантов, среди которых такие ученые, как Г. Галилей, Н. Лобачевский и создатель рельефно-точечного шрифта Л. Брайль.

История белой трости, как символа слепоты, берет начало в 1921 году. В британском городе Бристоле жил молодой профессиональный фотограф Джеймс Биггс, который после несчастного случая потерял зрение. Надо было начинать новую жизнь, и он стал учиться самостоятельно ходить по городу при помощи трости. Но вскоре он понял, что на его черную трость не реагируют ни прохожие, ни водители. Тогда он покрасил трость в белый цвет. И она стала заметна. Это новшество подхватили все незрячие не только Англии, но и всей Европы, Америки, а позднее и России. Очень скоро было принято решение об объявлении 15 октября Днем белой трости, который впервые отметили в Америке в 1964 году. Вообще трость - это не только символ незрячих людей, это их инструмент, их «глаза».

Завершилось мероприятие дружеской беседой за чашкой чая. Все гости были благодарны за предоставленную возможность собраться и вдоволь пообщаться друг с другом, ведь такие встречи для этих людей – к сожалению, большая редкость.

#### **«В единстве наша сила!»**

3 ноября в преддверии праздника Дня народного единства сотрудники Спецбиблиотеки для слепых оформили книжную выставку: «В единстве наша сила!», на выставке были представлены книги, журнальные и газетные статьи, посвящённые Дню народного единства – его истории, событиям 1612 года, когда воины народного ополчения под предводительством Кузьмы Минина и Дмитрия Пожарского, штурмом взяли Китай-город, освободили Москву от польских интервентов, проявив геройзм и сплоченность.

Сотрудники библиотеки провели информационный час «В единстве наша сила!», для учащихся 4 класса СОШ школы № 38 с целью воспитать у ребят интерес к изучению истории своей страны, чувство уважения к защитникам государства и ответственность за судьбу Родины.

Методист Фатима Гацаева рассказала об истории праздника, когда и как собралось народное ополчение под предводительством Кузьмы Минина и князя Пожарского. Рассказала о гербе, флаге и гимне Российской Федерации и Чеченской Республики. Что символизируют цвета на них. Присутствующие рассказали пословицы о Родине.

Методист отметила что этот день занимает особое место среди государственных праздников современной России. Во все времена народ любил свою Родину, слагал о ней песни, пословицы, стихи, во имя родной страны совершаил подвиги.

Люди разных вер и национальностей преодолев разногласия, объединились, победить сильного врага, и привели страну к гражданскому миру. Это единение народа стало толчком для развития государственности и начала становления российского государства.

Завершилось мероприятие громким чтением стихотворений о Родине. На мероприятии присутствовало 29 человек.

#### **«Ислам сегодня»**

В рамках Духовно-нравственного воспитания подрастающего поколения 7 декабря в «РСБС» была оформлена книжная выставка «Ислам сегодня». Библиотекарь провела обзор представленного материала по данной теме, рассказала на чем строится религия ислам, об основных течениях ислама и о важных датах в году для правоверных мусульман.

**Ислам** – это мировая религия. Самая близкая к нам по времени возникновения, третья и самая молодая из мировых религий. Ислам возник в начале VII века нашей эры на Аравийском полуострове. Слово «ислам» в переводе с арабского языка означает «мир и покорность Богу». На земном шаре проживает почти 1 миллиард 500 миллионов людей, которые проповедуют ислам.

В завершении мероприятия библиотекарь отметила, что ислам – религия высокой нравственности, воспитывающая в человеке нравственные достоинства, прививающая ему благородные черты и запрещающая всё непристойное, скверное и мерзкое.

**По профилактике правонарушений и борьбе с преступностью было проведено 3 мероприятия:**

#### **«От шалости к правонарушению»**

Детская преступность. Само это словосочетание звучит несколько парадоксально. Ведь что может быть общего между детьми и понятием "преступность". Но, к сожалению, с каждым годом эта проблема становится все более актуальной, и бороться с ней становится все сложнее.

В рамках реализации программы по профилактике правонарушений и борьбе с преступностью среди несовершеннолетних, 9 октября в Спецбиблиотеке для слепых, прошла беседа с читателями на тему: «От шалости к правонарушению». В ходе беседы методист Гацаева Фатима рассказала, что лежит в истоках детской преступности, и как с ней бороться. Также обсудили и нашли ответы на такие вопросы как:

- Что такое правонарушение, шалость, озорство, хулиганство?
- Несет ли подросток ответственность за правонарушения?
- Как не допустить неправильного поступка в своей жизни?
- Почему подростковый возраст (14-16 лет) сложный?

Шалость – это поступок, совершенный ради забавы, развлечения, т.е. это веселая проделка. Озорство выходит за рамки шалости, нарушает общепринятые нормы поведения. Правонарушение – это нарушение закона, за которое предусмотрено наказание для взрослых людей и подростков. Многие лица, которые не достигли совершеннолетия, рассматривают свои действия и поступки зачастую как проявление обычной шалости. Уголовная ответственность – ответственность за нарушение законов, предусмотренных Уголовным кодексом. Преступление, предусмотренное уголовным законом общественно опасное, посягающее на общественный строй, собственность, личность, права и свободы граждан, общественный порядок. (убийство, грабёж, изнасилование, оскорблении, мелкие хищения, хулиганство).

Подростковый возраст является одним из самых активных периодов в жизни каждого человека, однако в связи с недостатками жизненного опыта, незнания уголовных законов, а также чаще всего просто неумение себя контролировать и отдавать отчет своим действиям могут привести к печальным последствиям. К сожалению, факты говорят о том, что ежегодно несовершеннолетними совершаются более 145 тыс. преступлений, в результате чего каждый пятый из них направляется для отбывания наказания в воспитательные колонии.

### **«Я полноправный гражданин своей стороны»**

11 ноября в ГБУ «РСБС» была оформлена выставка на тему: «Я полноправный гражданин своей стороны». На выставке была представлена литература из фонда библиотеки: Е. И. Козлова «Конституционное право», «Институты конституционного права», И. А. Пикалова «Уголовное право». Возле выставки сотрудники провели разъяснительную беседу среди посетителей библиотеки. Любой может стать жертвой преступления, в том числе и по собственной неосмотрительности. Мы предложили ряд правил, знание которых помогут в том или ином случае каждому из нас не стать соучастником преступления. Цель мероприятия: профилактика правонарушений и преступлений среди несовершеннолетних, воспитание правового сознания подростков.

### **«Жить по совести»**

9 декабря в «РСБС» состоялась беседа по профилактике правонарушений среди несовершеннолетних на тему: «Жить по совести». Библиотекарь провела беседу с участниками круглого стола о нравственных качествах человека, обсудила проблему преступности среди несовершеннолетних, объяснила особенности уголовной ответственности несовершеннолетних. Каждый человек способен сделать свой выбор в жизни: идти честным путем, зарабатывая необходимые деньги, отказывая себе во многих удовольствиях и желаниях, или вступить на путь преступления в поисках легкой наживы. Всем известно, что воровать, грабить, оскорблять, драться - плохо. И тем на менее количество малолетних преступников растет. Ежегодно подростками совершается более 145 тыс. преступлений, практически каждый пятый из них направляется для отбывания наказания в виде лишения свободы в воспитательные колонии (ВК).

Цель мероприятия: Профилактика преступлений и правонарушений среди несовершеннолетних, раскрыть значения понятий «совесть человека», «совестливый человек», «справедливость», «честь». Воспитывать такие качества, как честность, правдивость.

## Внеплановые мероприятия – 55

1. «Умар Димаев – лекарь народной души» 1 октября ко Дню рождения чеченского музыканта и композитора, Народного артиста Чечено-Ингушской АССР Димаева Умара Димаевича.
2. «Там, где музыка живёт» с 1 по 7 октября на выставке была представлена литература, повествующая об известных композиторах и исполнителях разных эпох
3. «Не суди книгу по обложке» 6 октября обновлена постоянно действующая книжная выставка
4. «Битва за Кавказ» 9 октября информационная выставка с установлением нового дня воинской славы - День разгрома советскими войсками немецко – фашистских войск в битве за Кавказ.
5. «От почтовых голубей до E – mail» 9 октября к Всемирному дню почты
6. «Сельское хозяйство от А до Я» 14 октября ко Дню работника сельского хозяйства.
7. «Марк Леви – французский романист» 16 октября ко Дню рождения французского писателя Марка Леви
8. «Книжная галактика Кира Булычева» 16 октября к 86-летию писателя-фантаста Кира Булычёва
9. «Любителям кулинарии» 20 октября к «Международному дню повара»
10. «Лиши слову жизнь дана» 22 октября к 150-летию со дня рождения русского писателя Ивана Алексеевича Бунина
11. «Ф.М. Достоевский ... а знаешь ли ты его?» 30 октября книжная выставка ко дню рождения русского писателя Федора Михайловича Достоевского.
12. «Я думал, чувствовал, я жил» 3 ноября ко Дню рождения С. Я. Маршака
13. «В мире Достоевского» 11 ноября ко Дню рождения писателя Ф. М. Достоевского
14. «Я знак бессмертия себе воздвигнул» 19 ноября ко Дню рождения М. В. Ломоносова
15. «Улыбка и смех Николая Носова» 23 ноября ко Дню рождения русского писателя Н. Н. Носова
16. «Волшебные миры» 24 ноября посвящённая творчеству Олега Роя.
17. «Взрыв эмоций» 25 ноября приуроченная к юбилеям книг детской писательницы А. Линдгрен
18. «Книжные новинки – это интересно» с 26 по 30 ноября будут представлены книжные новинки
19. «Универсальный Нил Гейман» 10 ноября мероприятие, посвященное творчеству Нила Геймана
20. «Голос своего поколения» 23 ноября выставка по творчеству советского поэта К. М. Симонова
21. «Налоги: просто и доступно» 23 ноября выставка, посвященная налогообложению в России и зарубежных странах
22. «Все начинается с любви!» 30 ноября выставка как современной, так и ставшей уже классикой в жанре «романы»
23. «Марк Твен и его Герои» ко Дню рождения Марка Твена
24. «Жизнь и творчество Драгунского» 1 декабря книжная выставка ко дню рождения В. Драгунского.
25. «Гостиная добра» 3 декабря книжная выставка ко Дню инвалидов.
26. «С компьютером на Ты» 4 декабря книжная выставка ко дню информатики.

27. «Вечность- феномен Айтматова» 9 декабря книжная выставка ко Дню рождения Ч. Айтматова.
28. «Сказочные джунгли Киплинга» 10 декабря книжная выставка ко дню рождения Джозефа Редьярда Киплинга.
29. «День Конституции Российской Федерации» 11 декабря книжная выставка ко дню Конституции.
30. «Как пламень, русский ум опасен» 11 декабря книжная выставка ко дню рождения А. И. Солженицына.
31. «Знаток человеческих нравов» 16 декабря книжная выставка ко дню рождения Джейн Остин.
32. «Веселый сказочник Эдуард Успенский» 22 декабря книжная выставка ко дню рождения Э.Успенского.
33. «Высокая нота искусства» 24 декабря выставка просмотр к международному дню кино.
34. Книжная выставка: «Свечи, елка, хоровод» 25 декабря книжная выставка, посвященная Новому Году.

#### **Информационный час: 19**

1. «Под белым парусом надежды и мечты» 1 октября, литературный час о жизни и творчестве М.Ю. Лермонтова
2. «О поэте говорят стихи» 2 октября поэтический час о жизни русских поэтов
3. «Вечное чудо- книга!» 26 октября к Международному дню школьных библиотек
4. «Мамин – Сибиряк» 6 ноября литературный час к 168-летию Д. Н. Мамина-Сибиряка
5. «Женщина, создавшая шедевр» 9 ноября информационный час ко Дню рождения Маргарет Митчелл
6. «Любимые герои Астрид Линдгрен» 13 ноября литературный час ко Дню рождения Астрид Линдгрен
7. «Международный день студента» 16 ноября информационный час ко Дню студента
8. «Сказочная история о семи цветах радуги» 20 ноября информационный час ко Дню ребенка
9. «Корабль мысли» 26 ноября информационный час ко Дню информации
10. «Величайший поэт, классик русской литературы» 27 ноября литературно-познавательный час ко Дню рождения А. Блока
11. «Веселая проза Драгунского» с 30 ноября по 4 декабря литературный час ко Дню рождения Н. Ю. Драгунского
12. «Величайший поэт, классик русской литературы» 27 ноября литературно – познавательный час ко Дню рождения А. Блока
13. «Неизвестный солдат, чей-то сын или брат...» 3 декабря исторический час памяти, посвященный дню неизвестного солдата.
14. «Шли на бой ребята, ровесники твой» 9 декабря информационный час ко дню Героев Отечества.
15. «Я сохраняю письма прошлых лет» 11 декабря поэтический час ко дню рождения Р. С. Ахматовой.
16. «Все сказки в гости к нам» 23 декабря познавательный час для детей.
17. «Писатель, критик, публицист» 24 декабря информационный час ко дню рождения А. А. Фадеева.
18. «Специалист банковского дела» 2 декабря беседа ко дню банковского работника.
19. «Жизнь пророка Мухаммада (с. а. в.)» 29 октября беседа, ко дню рождения Пророка Мухаммада (да благословит его Аллах и приветствует),

**Массовые мероприятия: 3**

1. «Они не видят свет, но чувствуют тепло души» 15 октября мероприятие для слепых и слабовидящих читателей.
2. «Мир на кончиках пальцев» 11 ноября развлекательная программа к международному Дню слепых.
3. «Мы едины значит непобедимы» 16 ноября мероприятие к международному Дню толерантности.

**Субботники:**

За 4 квартал был проведен 1 субботник.

Директор

A.Sh.Baschanova

Исп:Гацаева Ф.Х.  
89298932591